

探营地铁2号线

地铁建设四步走 洞通—轨通—电通—车通

洞通 19座车站全部实现
轨通、电通 10月完成
车通 今年年底实现
车辆基地施工接近尾声

□本报记者 邢汉夫

近日,随着哈市道里区经纬街西侧道路的半幅封闭,哈尔滨地铁2号线中央大街站、尚志大街站启动出入口施工。哈尔滨地铁2号线作为哈市在建地铁新线中唯一一条跨江线路,一直牵动着冰城百姓的心,那么,现在地铁2号线建设到什么程度了?日前,记者深入该项目施工现场,探访项目详细情况和建设进度。

地铁2号线施工人员正在进行特殊减震道床施工。本报记者 苏强摄

智能铺轨

给道床装上“席梦思”

在地铁2号线二标段南直路站铺轨现场,记者看到一台橘红色的双悬臂龙门起重机正在将组装好的轨排垂直放到距离地面30多米深的轨排列车上,再由轨排列车将两节轨排推进至工作面进行架设。另一边,四五名工人正在合力将几根12米长的钢筋堆放在一起,下一步这些钢筋将被绑扎在轨排上形成模型,为道床浇筑奠定基础。

“地铁2号线工程分为2个施工标段,二标段工程为尚志大街站—气象台终点站区间,这个区间线路全长11.5公里,铺轨总长度约23公里。”施工方中铁一局集团哈尔滨市轨道交通2号线一期二标段项目经理车彦海告诉记者,此次铺轨采用“轨排架轨法”进行施工,即在铺轨基地内将

25米钢轨、轨枕、扣件等组装成轨排,利用龙门起重机吊装至地铁专用平板车上,轨道车顶送到作业现场,再由铺轨龙门吊将轨排吊铺到位。

为了减少列车运行产生的噪声,地铁2号线铺轨除了采用传统工艺中的一般整体道床外,还采用了钢弹簧浮置板道床、聚氨酯减振道床和中等减振道床3种类型的道床,施工难度较大。“这种道床累计铺设长度达7.05公里,这相当于给道床装上了‘席梦思’。”车彦海说。

记者采访中了解到,地铁真正通车将分成“洞通”、“轨通”、“电通”、“车通”四个阶段。哈尔滨地铁2号线于去年实现洞通,目前地铁2号线江北段已实现“短轨通”,预计10月底2号线全线实现长轨通,为年底实现“车通”奠定基础。

4S店级保养

车辆基地“家底”厚实

作为地铁2号线一期工程重要组成部分的哈北车辆基地同样施工正酣,这个占地面积31.32万平方米、相当于43个足球场的车辆基地,可同时停放48列地铁列车,面积比已投用的哈尔滨地铁1号线太平桥车辆基地大40%左右。记者在現場看到,车辆基地正进行轨道铺装。“地铁车辆基地承担着地铁列车的停放、检修等任务,被称为地铁列车的‘4S店’,目前该项目正进行主体施工,预计10月末整体完工。”中电科哈尔滨地铁2号线项目公司设备部部长唐红金告诉记者。

该车辆基地还承担着地铁2号线供电系统。“地铁2号线一期供电系统工程分为变电工程和接触网工程两大部分。接触网工程就是架设能为地铁列车运行提供电力支持的电力电缆;变电工程则是安装地铁车站内的变电设备,以及地铁各区间环网的电缆架设等。”现场负责人张兵涛告诉记者,地铁2号线列车驶出地下隧道后,要通过架设在地面的钢轨和接触网才能回到哈北车辆基地进行检修、保养和整备,目前这两项工程已全部启动,预计10月完工,实现“电通”。

数读地铁2号线



扫码观看地铁建设现场

●全长28.7公里

●共有19座车站

●过江段隧道总长1906米,其中过江段长度1200米

●车辆基地占地面积31.32万平方米

●2015年开工,预计2020年底实现“车通”

资讯服务台

1、市民李女士咨询怎么申请退休?

解答:哈市参保人员达到法定退休年龄且基本养老保险缴费累计满15年的可以申请办理退休,流程为本人在退休前一个月到企业或存档部门提交退休申请。由企业或存档部门到人社行政部门审批退休资格,通过后,由企业或存档部门到社保经办机构核算养老金待遇、发放养老金。申请人的养老金将于审核通过后的次月发放至本人银行卡。

本报记者 李健整理

2、市民王先生是下岗职工,不知道自己的档案存放在哪里,该如何找到档案?

解答:①手机微信关注“哈尔滨市人社”公众号,点击“掌上人社”——“个人中心”——“点击注册”完成个人信息注册。②注册成功后,点击“掌上人社”——“我要查询”,在“人事人才”目录下点击“档案存档地查询”即可知晓档案存放地。

本报记者 李健整理

民生热线开通

小小二维码,浓浓民生情。本报今起开通民生热线,倾听百姓心声,服务百姓需求,为企业、群众与相关部门搭建一个互动交流的平台。从营商环境、市容环境,到衣食住行,工作生活中遇到的烦心事、揪心事、难心事,请扫码留言,我们将及时关注,尽最大努力为您排忧解难。



民生热线

资产变股权 农民当股东

平乐村每人每年分红5000元

党支部书记韩延说,别看现在股民支持工作,在改革之初合作社的工作也是举步维艰。

据了解,早在2010年哈尔滨市实施南拓战略时,平乐村的1万余亩耕地就已被征用,清产核资后平乐村拥有集体资产18.546亿元,当时的村民有2946人。

“一下子有了这么多集体资产,却不知道该怎么用,谁也不敢动,只能将这笔钱存在银行,每年得点活利息给大家分分,每个村民一年就能分500元。”韩延说,虽然觉得不甘心,但也只能让这笔钱沉睡着。

转机出现在2015年9月21日,平乐村被确定为全市9区、9县(市)33个农村集体产权制度改革试点改革村之一。自此,平乐村站在了全省农村集体经济组织产权制度改革改革的潮头浪尖,开始逐步建立健全产权明晰、责任明确、管理民主、充满生机和活力的新型农村集体经济组织运行机制,坚持

“资产变股权、农民当股东”的改革方向,实现由集体共同共有到成员按份共有的根本性变革。

改革当年,经全体股东代表大会讨论研究一致通过,清产核资后的集体资产变为投资资本,当年村民就拿到了第一笔投资分红。如今,每位股民的分红每年稳健地保持在5000元以上。

“征地拆迁10年了,我家的日子越来越好。”股民鞠复歧有一肚子话要说,征地前家里有15亩地,种地收入也就一万元左右。征地后他们家分了两套楼房,得到了一笔拆迁款,村里又给每个股民承担了40%的失地险,到了退休年龄就能领到退休金,还给每个股民都交了医疗保险。

鞠复歧说,他现在和老伴都已经拿到了退休金,两个人一年24000元,再加上年底合作社的分红,一年啥也不用干就能得到3万多元。

股民宫殿伟虽然还没到退休年龄,但日子也过得很惬意。“征地以前,不管种地赚不赚钱,我和爱人都要在地里忙活大半年。现在没有了土地,我和爱人都干起了自己喜欢的营生。”宫殿伟说,他从小就喜欢摄影,以前种地没时间做,现在他把摄影当职业来做,既能发挥自己的特长,又能赚钱,乐在其中。而他做这一切的基础都是因为村里给提供的各项保障很到位。

“土地征收了,拆迁款也是一花就完,如何给村民提供必要的生活保障,用活用好集体资产是关键。早在集体资产清产核资前,我们就按规定预留了为每位‘股民’交纳失地保险和医疗保险的资金,从而确保每个股民的基本生活得到保障。”韩延说,同时他们又多方考察,用最稳健的投资在确保集体资产保值增值的基础上,让股民得到最多的分红。

哈尔滨争创全国卫生健康城

即日起建立台账全方位整治

本报18日讯(记者李宝森)记者在18日上午召开的哈尔滨市爱国卫生工作会议上获悉,哈尔滨市从现在开始创建国家卫生和健康城,力争今年完成。

据悉,哈市将组织和动员全市社会力量投入到爱国卫生运动中来,不断改善城乡环境卫生面貌,提高社会卫生健康管理水平,创建全国卫生城和健康城。

哈市要求,全市各区县(市)、各相关部门要坚持问题导向、目标导向和结果导向,全方位开展环境卫生专项整治,重点盯紧农贸市场、学校周边、乡镇、旅游场所等“十个部位”,组建专班、推进落实,力争10月底前,打一个环境卫生综合整治翻身仗。

着力从垃圾治理、污水治理、水系治理、秸秆利用4个方面加快补齐基础设施建设短板,逐步实现生产生活废物减量化、资源化、无害化,推进城乡环境卫生基础设施建设。要

着力推进社会卫生综合治理常态化规范化,进一步完善爱国卫生工作的法律法规制度和标准体系,提升依法科学治理水平;引入市场化竞争参与机制,鼓励和吸引社会力量参与环境整治、改水改厕、病媒生物防治、健康教育等工作,通过公平竞争提升社会卫生综合治理质效;创新社会动员方式方法,改进爱国卫生活动形式和内容,持续加大宣传力度,努力营造全面参与、人人行动、共建共享的浓厚氛围。

全市将加强爱卫工作的组织领导和责任落实,完善爱卫会组织机构,确保工作落到实处,各级政府要履行主体责任,对环境卫生专项整治、基础设施补短板、卫生城市创建等各项工作,建立工作台账,制定路线图和时间表,明确相关工作的属地、部门、单位、个人“四方责任”,充分发挥组织协调作用,各成员单位要各负其责、协作配合,合力落实好各项工作任务。

畅渠道!

哈南企业融资服务平台上线

本报讯(记者韩丽平)为缓解区内中小企业融资难、融资贵、融资渠道不畅等问题,近日,由哈尔滨新区平房片区开发的“哈南企业融资服务平台”正式上线,为企业和金融机构搭建信息沟通渠道,区内金融机构和企业可通过融资服务平台实现双向资源对接。

哈尔滨兴胜机械有限公司是新区平房片区的驻区企业,因企业订单激增,急需流动资金贷款,企业负责人得知融资服务平台成立后,马上注册提出融资需求。通过工作人员和平台的高效对接,企业在最短时间内获得了500万元贷款,有

效解决了企业资金紧缺问题。

据了解,目前,融资服务平台可提供银行贷款产品信息、担保公司的担保业务信息、保险公司的产品信息、金融中间业务产品服务信息四类金融信息服务。已有14家银行、5家融资担保公司、2家保险公司、2家中间服务机构在哈南企业融资服务平台上注册,可提供近百种金融产品,满足企业不同融资需求,实现金融机构与企业的信息对接。企业可自行在服务平台了解金融机构的产品信息,并根据自身的融资需求及条件自主与各金融机构在线上咨询对接。

快办理!

养老金未认证将停发

本报讯(胡杨 记者李健)日前,记者从哈尔滨市人社局获悉,按照上级“不认证就停发,认证后再续发”的工作要求,哈尔滨市2019年至今还未认证且未通过大数据比对的企业离退休人员养老金,将于2020年9月起陆续暂停发放。

停发养老金的人员,可通过“龙江人社”或“哈尔滨智慧人社”手机APP或“哈尔滨市人社”微信公众号进行人脸识别认证,自助办理养老金续发,停发期间的养老金将于次月自动予以补发。

不能通过人脸识别的人员,可就近到社区服务网点或社保经办机构办理认证。2020年还未认证的企业离退休人员将于当年新退休),请抓紧在年底前完成认证。

先拆违!

南极地区乱象整治启动

本报18日讯(侯军 记者刘艳)伴随着大型机械的轰鸣,位于哈尔滨市道外区南坎街10号院内的违法建设应声而倒,道外区集中拆除影响消防安全的违法建设工作启动,打响了南极地区综合整治第一枪。

当天,该区综合执法大队牵头,应急、公安、市场监管、城管、南马街道办事处、交警等单位和部门,出动150余名人员及铲车、钩机、清障车等20余台工作车辆,经过近8个小时的密切配合,圆满完成南坎街10号和11号院、南坎头道街46号和50号院的拆违工作。共计拆除未经批准建设建筑物、构筑物,以及占用、堵塞、封闭消防车通道、疏散通道和安全出口,妨碍消防车通行和安全疏散的违法建设24处、近1000

平方米,极大净化了周边环境。拆违工作完成后,区城管局迅速组织力量,清运拆违建筑垃圾70余吨,使拆违后的区域快速恢复原貌。同时,交警部门还对部分占用、堵塞消防通道的“僵尸车”和加装机动车装置的非机动车进行了清理。

据悉,南极地区有南极名优城、冷鲜城、茶城、调料城、百货城、景阳商城、阳光商城及中阳干调等大型批发市场8个,是省内著名的综合性商品批发集散地。在经济快速发展的同时,出现消防安全隐患,道路交通秩序混乱,商家及物流占道经营、理货。下一步,道外区将继续推进南极地区“拆违”、“交通秩序整治”和“违规库房整治”三个专项战役,全力打造干净、有序、宜居生活环境,促进区域经济社会繁荣发展。

辛苦了!

妇联慰问一线社区工作者

本报18日讯(记者刘瑞)为关爱在新冠疫情防疫中一直坚守一线的社区工作者,18日上午,由黑龙江省妇联、省妇儿儿童基金会主办,哈尔滨市妇联承办的“同心抗疫 关爱健康——公益物资发放仪式”在南岗区西城红场启动。

活动现场,中国妇女发展基金会携手爱心企业为南岗区

抗疫一线的社区工作者捐赠1705支电动牙刷。南岗区50名社区工作者代表和巾帼志愿者参加了捐赠活动。

活动结束后,市妇联主要领导到南岗区哈西街道办事处机联社区走访慰问奋战在一线的巾帼社区工作者,并为她们送去保湿眼膜、里道斯礼品箱、对青烤鹅、绿色小米等慰问品。